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 NövényvédeleM
 Az Agrárminisztérium tudományos lapja

 

 A KÖRNYEZETBARÁT NÖVÉNYVÉDELEMÉRT ALAPÍTVÁNY

ÚJ LEVÉLTETÛFAJ KAJSZIÜLTETVÉNYEINKBEN

KITÜNTETÉSEK ÉS NEKROLÓGOK
Bizonyára sokaknak feltűnt, hogy az elmúlt időszakban megszaporodtak lapunk hasábjain a nekrológok, feb-

ruárban pedig – hagyományainkhoz híven – az év szakmai kitüntetteinket méltattuk. Nem volt ez másképp régen 
sem. A Növényvédelem 2. és 3. évfolyamából (1926–27) választottam ki ebből a ’műfajból’ néhányat.

Dr. Dégen Árpád nevét elsősorban a vetőmag 
szakmában jártas szakemberek ismerik, de, mint töb-
ben, abban az időben, ő is az orvosi pályáról indult és 
aztán a természettudományok több területét művelték, 
akár el is hagyva az orvosi tevékenységet. Dégen 
tudományos munkáinak többsége botanikai témakör-
ben jelent meg. 1896-tól haláláig (1934), a budapesti 
Vetőmagvizsgáló Állomás 
(később Intézet) vezetője 
volt. Népligetben sétány őrzi 
a nevét, a NÉBIH Kis Rókus 
utcai épületében található az 
általa alapított és ma a nevét 
is viselő Dégen-könyvtár.

Neuberger Ferenc dr. (1883–1927) még kevésbé ismert a szakmánkban. E válogatásba most azért került 
bele, mert néhány számmal ezelőtt írtam arról, hogy készül a burgonyabogár elleni védekezésről egy törvény, 
amelyről a szerkesztőség – bár ígérte – valamiért elfelejtett beszámolni. Magam is csak e nekrológ olvasásakor 
tudtam meg, hogy a törvénytervezet mégis a parlament elé került. Most, hogy a járványt követően lassan nyitnak 
majd a könyvtárak is, utána keresek és remélem, a közeljövőben beszámolhatok az eredményről. Neuberger 

Ferenc munkássága végén 
a magyaróvári Akadémia 
tanára és egyidejűleg a 
nemzetgyűlés, majd az or-
szággyűlés képviselője. (A 
nekrológ szövegéhez egy 
észrevétel: nem a burgo-
nyabogár elleni védekezést 
szabályozó törvény az első 
növényvédelmi törvénye 
Magyarországnak, hiszen 
a Phylloxeráról is született 
törvényi szintű szabályo-
zás(1876). Később, az 
1894. évi 12. törvénycikk 
pedig, mint „sáskatörvény” 
került be a köztudatba.)

1927-ben halt meg Darányi Ignác, az I. világháború „előtti gazdasági fellendülés legnagyobb magyar 
földmívelésügyi minisztere”. Így méltatta lapunk címoldalon Darányi Ignác tevékenységét (1927. 5. szám). 
Helyhiány miatt nem tudok további részleteket bemutatni. A Darányi Ignác Terv (2012–2020) kapcsán azonban 
a közelmúltban számos információ jelent meg róla.                                                                           Eke István

FOLYÓIRATUNK MÚLTJÁBÓL
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A Myzus mumecola elterjedtsége 
és felismerése

A kajszi (Prunus armeniaca) Dél-Európa, 
Észak-Afrika, Közép- és Kelet-Ázsia, illetve 
az Amerikai Egyesült Államok és néhány dél-
amerikai állam fontos haszonnövénye, évről 
évre folyamatosan növekvő terméshozam-
mal (FAOSTAT 2020). Magyarország, gaz-
daságos termeszthetőségének északi határán 
található, jelentős termőkörzeteiben (Gönc, 
Cegléd, Budapest és Kecskemét környéke) 
sajátos fajta- és termesztéstechnológia-hasz-
nálat alakult ki. A kajszi jellegzetes kóroko-
zó- és kártevőegyüttessel rendelkezik (Pénzes 
és mtsai. 2003). A növényvédelem gerincét 
elsősorban a gutaütésszerű elhalás (illetve 
annak máig nem egyértelműen beazonosított 
kórokozói), a kajszihimlő, az apiognomóniás 
levélfoltosság, illetve kártevők tekintetében a 
gyümölcsmolyok elleni védelem adják (Nád-
udvari 2002, Szűcs és Vágó 2002, Pénzes és 
mtsai. 2003). Hazai körülmények között kaj-
szin a levéltetvek kifejezetten ritkán szapo-
rodnak fel, ellenük külön nem szoktak véde-
kezni (Pénzes és mtsai 2003). Vektor szerepük 
ugyanakkor jelentős lehet a szilva himlő vírus 
(Plum pox virus, PPV) terjesztésében (Labonne 

és mtsai 1995, Basky és mtsai 1997). Európai 
kajsziültetvényekben eddig a fekete bükkönyle-
véltetű (Aphis craccivora), a fekete répalevélte-
tű (A. fabae), az uborka-levéltetű (A. gossypii), 
a zöld gyöngyvessző-levéltetű (A. spiraecola), 
a hamvas szilvalevéltetű (Hyalopterus pruni), 
a zöld őszibarack-levéltetű (Myzus persicae), 
a komlólevéltetű (Phorodon humuli), a tündér-
rózsa-levéltetű (Rhopalosiphum nymphaeae) 
és a zselnicemeggy-levéltetű (R. padi) jelen-
létét figyelték meg eseti jelleggel (Avinent 
és mtsai 1993, Mosco és mtsai 1997, Knoll 
és mtsai 2004, Holman 2009, Jevremović és 
mtsai 2016). A felsorolásból kiemelendők a 
Hyalopterus nemzetség fajai, melyek a csonthé-
jas gyümölcsfajok gyakori károsítói (Blackman 
és Eastop 2000). A csonthéjasokon táplálkozó, 
morfológiailag nagyon hasonló Hyalopterus 
fajokat tápnövény-preferenciájuk szerint ele-
inte két (H. pruni szilvához és H. amygdali 
őszibarackhoz és mandulához kötődő) fajra 
osztották (Basky és Szalay-Marzsó 1987), majd 
genetikai (Mosco és mtsai 1997) és később 
morfológiai (Margaritopoulos és mtsai 2007) 
úton a H. amygdali fajon belül még további két 
csoportot (A klád mandulán, B klád őszibarac-
kon) különítettek el. Lozier és mtsai (2008) az 
őszibarackon fejlődő csoportot tudományra új 

KAJSZILEVÉLTETŰ (MYZUS MUMECOLA) – ÚJ KÁRTEVŐFAJ 
A HAZAI KAJSZIÜLTETVÉNYEKBEN

Borbély Csaba1, György Zsuzsanna2, Szathmáry Erzsébet1 és Markó Viktor1

1Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem, Növényvédelmi Intézet, 1118 Budapest, Ménesi út 44.
2Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem, Kertészeti Növénybiológiai Intézet, 1118 Budapest, Ménesi út 44.

2020 tavaszán Magyarország kajszi ültetvényeiben és házikerti kajszi fáin szokatlan levéltetű-
gradációt figyeltünk meg. A tömegesen megjelenő kártevő egy Magyarország területéről korábban 
még nem kimutatott, Európában éppen terjeszkedő levéltetűfaj, a Myzus mumecola (Matsumura, 
1917) (Hemiptera: Aphididae) volt. Jelen közleményben röviden összefoglaljuk az új kártevőfaj ere-
detével, életmódjával és az általa okozott kártétellel kapcsolatos ismereteket, részben saját megfi-
gyeléseink alapján.

Kulcsszavak: Myzus mumecola, kajszi, inváziós, levéltetű
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fajként, H. persikonus-ként írta le. Bár Euró-
pában kajszifákon elsősorban a H. persikonus 
jelenik meg eseti jelleggel (Mosco és mtsai 
1997, Rakauskas és mtsai 2013), a mediterrán 
régióban mind a H. amygdali (Margaritopoulos 
és mtsai 1997, Lozier és mtsai 2008), mind a H. 
persikonus (Lozier és mtsai 2008) előfordulá-
sát detektálták kajszin. A hazai növényvédelmi 
szakirodalom a levéltetveket a kajszi járulékos 
kártevőinek tekinti, az eddig végzett megfigye-
lések alapján csupán a hamvas szilvalevéltetű 
és a zöld őszibarack-levéltetű eseti előfordulása 
valószínűsíthető (Glits és mtsai 1997, Pénzes és 
mtsai 2003, Basky 2005).

2016 nyarán Olaszország Emilia-Romagna 
tartományában halványzöld színű, 2–3 milli-
méter testhosszúságú levéltetvek korábban nem 
tapasztalt, tömeges felszaporodását észlelték. 
A begyűjtött levéltetű-egyedeket egy kelet-
ázsiai eredetű, Európában eddig nem ismert 
új fajként, Myzus mumecola-ként (Matsumura 
1917) azonosították (Panini és mtsai 2017). 
Az új kártevőt nemzetközi szinten is keveset 
kutatták. Eddig Japánból, Kínából, Tajvanról, 
Kelet-Szibériából, Kelet-Indiából és a Himalája 
térségéből jelentették előfordulását, de az olasz-
országihoz hasonló tömeges felszaporodását 
máshol még nem jelezték (Chakrabarti és mtsai 
1970, Miyazaki 1971, Basu és Raychaudhuri 
1976, Moritsu 1983, Zhang és mtsai 1985, Lehr 
1988, Chakrabarti és Sakar 2001, Holman 2009, 
Panini és mtsai 2017). Mivel a növényvédelmi 
gyakorlat azt mutatja, hogy az Olaszországban 
megjelent inváziós fajok néhány év alatt elérik 
Magyarországot is (például Halyomorpha 
halys, Metcalfa pruinosa), a M. mumecola 
magyar országi megjelenését célzottan kerestük, 
és 2020 tavaszán a hazai kajsziültetvényekben 
és házikertekben az olaszországihoz hasonló 
tömeges kártételt figyeltünk meg, főképp fiata-
labb és inszekticidekkel nem kezelt ültetvények-
ben. A M. mumecola jelenlétét az ország számos 
pontján (Győr, Győrszentiván, Balatonalmádi, 
Szentkirályszabadja, Pécs, Pomáz, Budapest-
Budatétény, Budapest-Soroksár, Török- 
 bálint, Gönc) bizonyítottuk a jellegzetes kárkép-
tünetek, illetve a begyűjtött levéltetűegyedek 
morfológiai és genetikai vizsgálata segítségével 

(Borbély és mtsai 2021). Elterjedtsége alapján 
valószínűsíthető, hogy a M. mumecola már egy-
két éve jelen van Magyarországon. Összességé-
ben tehát kijelenthető, hogy a M. mumecola a 
hazai kajsziültetvények elterjedt levéltetűfajává 
vált, és a levéltetvek számára kedvező években, 
hasonlóan a 2020-as évhez, a jövőben is számít-
hatunk kártételére. 

Minthogy az európai növényvédelmi gya-
korlatban még kevésbé ismert kártevőről van 
szó, az európai nyelvekben a M. mumecola-
nak még nincs külön elnevezése. Magyar 
névként, legjelentősebb tápnövénye alapján, 
a kajszilevéltetű elnevezést javasoljuk, eset-
leg eredeti tápnövénye, a japánkajszi (Prunus 
mume) alapján a japánkajszi-levéltetű fajnevet. 

A kajszilevéltetű a többi, Európában kaj-
szin is előforduló levéltetűfajtól morfológiai 
úton viszonylag könnyen elkülöníthető. A M. 
mumecola-t halványzöld színe elkülöníti a 
fekete A. gossypii és A. craccivora levéltetűfa-
joktól. Az A. spiraecola bár hasonló színű, de 
farkocskája (cauda) nyelv alakú és potrohcsövei 
(siphunculi) feketék, szemben a M. mumecola 
háromszög alakú farkocskájával és áttetsző pot-
rohcsöveivel. A két Rhophalosiphum faj színe 
kissé sötétebb zöld, illetve rövid potrohcsövük 
jól megkülönbözteti őket a Myzus genusztól. 
A P. humuli bár színben és méretben hasonló, de 
a fején található előrefelé meredő nyúlványpár 
még szabad szemmel is megfigyelhető morfo-
lógiai különbség. A M. mumecolá-hoz morfoló-
giai szempontból legközelebb a M. persicae áll 
(genetika szempontból is közeli rokon fajokról 
van szó), amitől a M. mumecola-t végük felé 
keskenyedő potrohcsövei és a M. persicae csáp-
jának kitinszőreinél sokkal hosszabb kitinszőrei 
különböztetik meg (Szalay-Marzsó 1969, Basu 
és Raychaudhuri 1976, Basky 2005, Blackman 
és Eastop 2010). 

A M. mumecola életciklusa és kártétele hazai 
kajsziültetvényekben

A M. mumecola életmódja és életciklusa 
még nem teljesen tisztázott. Minden bizonnyal 
heteroecikus (tápnövényváltó) és holociklikus 
fejlődésű (azaz télen tojás alakban telelő) 
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levéltetűfajról van szó (Kaneko 1993, Panini 
és mtsai 2017). Fás szárú téli tápnövényeként 
eddig csupán néhány Prunus fajt azonosítottak: 
P. ansu (Japán), P. armeniaca (Kína, Japán és 
Olaszország), P. cornuta (Északnyugat-India 
és a Himalája térsége), és P. mume (Japán) 
(Takahashi 1965, Chakrabarti és mtsai 1970, 
Miyazaki 1971, Blackman és Eastop 1994, 
Holman 2009, Panini és mtsai 2017), de a tel-
jes tápnövénykör még valószínűleg felderítet-
len. Magyarországon kolóniáit, illetve kárképét 
több Prunus fajon (P. armeniaca, P. cerasifera, 
P. domestica, P. spinosa) is kerestük, jelenlé-
tét azonban eddig csak kajszin figyeltük meg. 
Nyári tápnövényköre ismeretlen, egyes szerzők 
a loncféléket (Caprifoliaceae) valószínűsítik 
(Blackman és Eastop 1994), de ez még nem 
bizonyított (Panini és mtsai 2017). Mivel a M. 
mumecola tojásainak téli fagytűrő képessége 
meghaladja a kajsziét (Kaneko 1993), ezért 
további gyors elterjedése várható Európa összes 
termesztőkörzetében, illetve amennyiben átke-
rül az amerikai kontinensre, ott is jó eséllyel el 
fog terjedni és károkat fog okozni.

Megfigyeléseink szerint az ősanya (funda-
trix) és első leánynemzedéke (fundatrigének) 
által létrehozott kolóniák („őstelepek”) már 
március végén, közvetlenül lombfakadást köve-
tően megjelennek a fertőzött fákon (1. ábra), 
elsősorban a törzshöz, illetve a vázágakhoz 
közeli, árnyékos koronarészeken fejlődő gyen-
ge vesszőkön. A fejlődő levelek alakja torzul, 
fonákjuk felé keresztirányban (a főérrel párhu-
zamosan) besodródnak. Az első, fundatrigén 
kolóniákat hordozó hajtások növekedése 
nagyon gyorsan leáll, ízközeik rövidülnek, haj-
tástengelyük deformálódik. A második-harma-
dik leánynemzedék az első kolóniák közelében 
lévő hajtásokat fertőzi, a levelek erős torzulását 
okozva tipikusan a fák lombkoronájának közép-
ső-alsó, a vázágak eredéséhez közeli régióiban 
(2. ábra). Két helyszínen a fertőzött vesszőkön 
a virágrügyek megkésett (április közepi-végi) 
nyílását (3. ábra) figyeltük meg. A fejlődött 
virágok bár termékenyültek, de belőlük vél-
hetően a levéltetű-kártétel következtében torz 
termés fejlődött, ezáltal közvetlen gazdasági 
kár is keletkezett. A fertőzött, gyenge hajtások 

1. ábra. Myzus mumecola első leánynemzedékének 
kora tavaszi kártétele. Fotó: Borbély Csaba

2. ábra. Jellegzetes korai kártétel a fa középső-alsó 
harmadában. Fotó: Borbély Csaba

3. ábra. A kártétel következtében megkésett virágzás 
2020 április második dekádjában 
Fotó: Borbély Csaba
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növekedésének leálltával a további leánynem-
zedékek tagjai kihúzódnak a korona palástjára, 
az ott még intenzíven növekvő hajtásvégekre. 
Az újonnan fertőzött hajtáscsúcsokon az egész-
séges levelek felett a korábban már ismertetett 
jellegzetesen besodródott levelek jelennek meg, 
bennük a levéltetű kolóniákkal. A fertőzött haj-
tások növekedési erélye elmarad az egészsége-
sektől (4. ábra), hajtástengelyük sok esetben 
meggörbül (5. ábra). Megfigyeléseink szerint 
2020-ban, levéltetvek számára kedvező meteo-
rológiai viszonyok között, a hajtások fertőzött-
sége a vizsgált fákon 3 és 71% között alakult. 
Különösen a fiatal, koronakialakítás alatt álló, 
még intenzíven növekvő fákon, illetve az idő-
sebb fák árnyékos koronarészein figyeltünk 
meg nagyobb fertőzést.

Külön vizsgálatban hasonlítottuk össze a 
különböző fajták fogékonyságát a levéltetű-
fertőzöttségre. Az ország különböző pontjain 
kajsziültetvényekben vizsgáltuk az egyes fajták 
fertőzöttségének mértékét a jellegzetes kártételi 

tünetek alapján júliusban. Előzetes eredménye-
ink szerint az egyes fajták levéltetű érzékenysé-
ge nagymértékben eltér: a vizsgált fajták közül 
nagyon fogékony a ʻBergeron’ és a ʻSpring 
Blush’, közepesen fogékony a ʻGönci magyar 
kajszi’, a ʻKorai Zamatos’ és a ʻSummerland’, 
míg kevésbé fogékony a ʻBudapest’, a ʻCeglédi 
bíbor’, a ʻCeglédi kedves’, a ʻMagyar kajszi 
C235’, az ʻOrange Red’ és a ʻPannónia’ (Bor-
bély és mtsai 2021). Bár a levéltetvek fel-
szaporodását alapvetően a hajtásnövekedés 
intenzitása határozza meg (Dixon 1973), a kaj-
szifajták viszonylag egységes növekedési eré-
lyének következtében (Pénzes és mtsai 2003), 
jelen esetben az egyes fajták eltérő genetikai 
háttere és a másodlagos anyagcseretermékek 
kiválasztásában megjelenő különbségek is sze-
repet játszhatnak a nagy eltérések kialakulásá-
ban (Dogimont és mtsai 2010, Borbély és mtsai 
2021).

A kajszilevéltetű kolóniák nagy mennyisé-
gű mézharmatot bocsátanak ki, ami ragacsos 
bevonatot képezve vastagon borítja a fertőzött 
leveleket. A hangyák (főleg a kis fekete hangya, 
Lasius niger) a kolóniákat bár nem túl inten-
zíven, de rendszeresen látogatják. Ragadozók 
közül a harlekinkatica (Harmonia axyridis) 
lárváinak és kifejlett egyedeinek (6. ábra), a 
közönséges fülbemászó (Forficula auricularia) 

4. ábra. Jellegzetes kései kártétel a korona palástján. 
A levelek torzultak, a hajtás növekedése megállt. 
A szárnyas egyedek jelenléte már jelzi, hogy 
hamarosan nyári gazdanövényükre vándorolnak. 
Fotó: Borbély Csaba

5. ábra. A kártétel hatására meggörbült  
hajtástengely 2020. július második dekádjában  
Fotó: Borbély Csaba
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kifejlett egyedeinek és az ékfoltos zengőlégy 
(Episyrphus balteatus) lárváinak táplálkozását 
figyeltünk meg a levéltetű kolóniákon. A levél-
tetvek parazitáltsága a vizsgált helyszíneken 
elhanyagolható mértékű volt, bár Japánban már 
mutattak ki parazitoid fajt (Ephedrus persicae) 
M. mumecola kolóniákban (Takada 1968). 

Az első szárnyas egyedek már május első 
dekádjában megjelennek a zsúfoltabb koló-
niákban, azonban a migráció a nyári tápnövé-
nyekre egészen június közepéig elhúzódhat. 
A migrációt követően a fertőzött levelek jelen-
tős része 1–2 hét elteltével elszíneződik majd 
lehull, a hajtáscsúcs sok esetben visszaszárad, 
ezáltal jelentős károkat okozva főleg a korona-
kialakítás alatt álló fákon. További néhány hét 
elteltével a visszaszáradt hajtáscsúcsok még 
élő részének levélhónaljaiból új nyári hajtá-
sok törnek elő (5. és 7. ábra), ennek hatására 
az azévi hajtások „elseprűsödnek”. Az ivaros 
alakokat szülő nőstény (gynopara) és az ivaros 
hím alakok vélhetően az ősz folyamán teleped-
nek vissza a nyári tápnövényekről a kajszira, 
ahol párosodást követően az ivaros nőstények 
(ovipara) lerakják telelő tojásaikat.

Bár a kajszilevéltetű tömeges felszaporo-
dása esetén látványos közvetlen károkat okoz-
hat, nem szabad megfeledkeznünk a közvetett 
kártételként jelentkező vírusvektor szerepéről 
sem, ami kisebb populációnagyság esetén is 
jelentős lehet. A kajszi legfontosabb vírusos 
betegsége a kajszihimlő (kórokozója: Plum 
pox virus, PPV). A PPV átvitele pollennel 
(Eynard és mtsai 1991) elhanyagolható mérté-
kű, így vírusmentes szaporítóanyag telepítése, 
illetve megfelelő technológiai fegyelem tar-
tása esetén (Glits és mtsai 1997) a kórokozó 
fő terjesztői a levéltetvek lehetnek (Labonne 
és mtsai 1995, Basky és mtsai 1997). Európai 
kajsziültetvényekben, a fák lombozatán számos 
potenciálisan vírusvektor levéltetűfajt figyel-
tek meg (Labonne és mtsai 1995, Jevremović 
és mtsai 2016). Gáborjáni és Basky (1995) 
és Basky és mtsai (1997) vizsgálatai szerint a 
nagy vírusfertőzöttségű ültetvénybe helyezett 
vírusmentes őszibarackmagoncok a levéltetvek 
szívogatásának hatására gyorsan vírusfertőzöt-
té váltak, a vírusátvitel mértéke összefüggött 
a kajszin is megjelenő H. pruni levéltetvek 
repülési aktivitásával. Basky és mtsai (1997) 
bizonyították a H. amygdali vírusvektor szere-
pét a kórokozó kajsziról kajszira történő átvi-
telében. Dosba és mtsai (1991) vizsgálatai sze-
rint a M. persicae (zöld őszibarack-levéltetű), 
a PPV mindhárom Európában gyakori törzsét 

7. ábra. A kártétel hatására indukált másodlagos 
hajtásnövekedés 2020. június első dekádjában.  
Fotó: Borbély Csaba

6. ábra. A kajszilevéltetű-kolóniák vonzzák  
a harlekinkaticákat. Fotó: Taranyi Dóra
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(PPV-D, PPV-M, PPV-Rec) képes terjeszteni 
kajsziültetvényekben nem-perzisztens (stylet-
borne) módon. Kimura és mtsai (2016) vizs-
gálatai elsőként bizonyították a M. mumecola 
vírusvektor szerepét a PPV-D törzs átvitelében. 
A kajszilevéltetű vírusátviteli aránya (Prunus 
mume tápnövényen vizsgálva) 12% körüli 
volt, ami ugyan elmarad a M. persicae nagy-
jából 24%-os átviteli arányától, de még így is 
nagymértékű (Labonne és mtsai 1995, Kimura 
és mtsai 2016). Különösen a kajszifákra ősszel 
visszatérő egyedek próbaszívásai jelentenek 
nagy fertőzési kockázatot, mivel az ősanyák-
tól eltérően ilyenkor egy egyed több növényen 
is végezhet próbaszúrásokat. Hazai vizsgála-
tunkban molekuláris módszerekkel (RT-PCR) 
igazoltuk a PPV jelenlétét az ország külön-
böző pontjairól (Győr, Győrszentiván, Bala-
tonalmádi, Budafok, Pomáz, Gönc) gyűjtött 
M. mumecola egyedekben (Borbély és mtsai 
2021). A vizsgált egyedek mindegyike hordozta 
a vírus RNS-ét, és az összes izolátum a vírus 
kajszin leggyakoribb, PPV-D törzsébe tarto-
zott (Sihelská és mtsai 2017, Borbély és mtsai 
2021). A jövőben tehát a kajszilevéltetű vírus-
vektor szerepével is számolnunk kell.

Összességében megállapíthatjuk, hogy a 
M. mumecola által okozott kártétel jelentősen 
eltér a kajsziültetvényekben általánosságban 
megszokott levéltetű kártételtől. A kajszi levél-
tetű a többi levéltetűfajnál nagyobb egyed-
számot érhet el a kajsziültetvényekben, így 
vírus vektor szerepe mellett jelentős lehet köz-
vetlen gazdasági kártétele is, ami elsősorban 
hajtásdeformációban, lombvesztésben és nem-
kívánatos elágazódásban nyilvánul meg, de elő-
fordulhat virág- és gyümölcskártétel is. A meg-
előző növényvédelem mindenképpen indokolt, 
ideértve a tél végi olajos lemosó permetezést, 
illetve a tavaszi metszés során a gócképző, köz-
vetlenül a törzsről vagy a vázágak tövéből elő-
törő legyengült vesszők tőből való eltávolítását. 
Nagy levéltetű-fertőzöttségi években, illetve 
fiatal telepítésekben, a koronakialakítás során és 
intenzív hajtásnövekedés esetén indokolt lehet 
a megfigyelésekre alapozott kémiai növény-
védelem is, kajsziban engedélyezett rovarölő 
hatóanyagokkal. A kajszilevéltetű nyári tápnö-

vény körének meghatározása, populációinak és 
kártételének hosszútávú megfigyelése, az egyes 
hatóanyagokkal szemben mutatott érzékenység 
vizsgálata, illetve a vírusátvitel hatékonyságá-
nak további kutatása szükséges a kajszilevéltetű 
elleni környezetkímélő védekezés kidolgozásá-
nak érdekében.
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APRICOT APHID, MYZUS MUMECOLA MATSUMURA, A NEW PEST IN HUNGARY

C. Borbély1, Z. György2, E. Szathmáry1 and V. Markó1

1Hungarian University of Agriculture and Life Sciences, Institute of Plant Protection, H-1118 Budapest, Ménesi Str. 44.
2Hungarian University of Agriculture and Life Sciences, Institute of Horticultural Plant Biology, H-1118 Budapest,  
 Ménesi Str. 44.

In the spring of 2020, an unusual aphid outbreak was observed on apricot trees in orchards 
and home gardens in Hungary. The aphid species was identified as Myzus mumecola (Matsumura, 
1917) (Hemiptera: Aphididae), a recently spreading invasive species in Europe. In this review, we 
summarise the existing knowledge on the distribution, life cycle of and damage caused by the new 
pest. 
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